

В текущем году применено около **1100** актов прокурорского надзора, **261** документ приведен в соответствие с законодательством. Восстановлены права **7858** человек. Трудоустроены члены семей **654** военнослужащих. В надзорном порядке рассмотрена проектно-сметная документация объектов, включенных в программу строительства Вооруженных Сил, в результате достигнута экономия более **23 миллиардов** сумов бюджетных средств. На основании протестов Военной прокуратуры приведены в соответствие с законом **10** судебных решений, оправданы **6** человек.

ОБСУЖДЕНЫ ВОПРОСЫ ПРАКТИЧЕСКОЙ РЕАЛИЗАЦИИ ПРИОРИТЕТНЫХ ИНВЕСТИЦИОННЫХ ПРОЕКТОВ



Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев 23 декабря принял делегацию Саудовской Аравии во главе с министром инвестиций Королевства Халидом аль-Фалихом.

Были рассмотрены актуальные вопросы дальнейшего расширения узбекско-саудовского многопланового сотрудничества, прежде всего практической реализации договоренностей, достигнутых в ходе визита Президента Узбекистана в Саудовскую Аравию в августе этого года.

В начале встречи министр инвестиций поблагодарил лидера Узбекистана за теплый прием и передал искренние приветствия и наилучшие пожелания от Короля Саудовской Аравии Салмана бин Абдулазиза Аль Сауда и Наследного принца, Премьер-министра Мухаммада бин Салмана Аль Сауда.

Глава нашего государства с особым удовлетворением отметил динамичное развитие двусторонних отношений. Так, с начала года объем взаимной торговли увеличился почти в 10 раз. В нашей стране созданы 40 предприятий с участием саудовских инвестиций.

Совместно осуществляются крупные проекты в области энергетики, химической промышленности, сельского хозяйства, банковского сектора, телекоммуникаций, медицины и туризма. При поддержке Саудовского фонда

развития реализуется ряд социально значимых программ в сфере здравоохранения, образования и водоснабжения.

Высоко оценены плодотворные итоги состоявшегося бизнес-форума с участием более 30 ведущих компаний Саудовской Аравии. Одним из важных результатов мероприятия стало подписание инвестиционного соглашения с компанией ACWA Power о строительстве трех ветряных электростанций в Кунградском районе Каракалпакстана.

В ходе переговоров были также обсуждены вопросы продвижения крупных инфраструктурных проектов в регионе Центральной Азии.

Достигнута договоренность о дальнейшей активизации взаимодействия для ускорения реализации уже начатых и подготовки новых инвестиционных проектов, в том числе по линии созданного Делового совета.

УзА
Фото Пресс-службы
Президента Республики Узбекистан.

ДОЛОЖЕНО О ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ВОЕННОЙ ПРОКУРАТУРЫ

Президент Шавкат Мирзиёев ознакомился с отчетом о работе, проводимой органами Военной прокуратуры.

Военная прокуратура Республики Узбекистан осуществляет надзор за соблюдением законодательства в Вооруженных Силах и военизированных структурах. Ее органами принимаются меры по укреплению суверенитета, повышению обороноспособности нашей страны, обеспечению прав военнослужащих и членов их семей.

В частности, в текущем году применено около 1100 актов прокурорского надзора, 261 документ приведен в соответствие с законодательством. Восстановлены права 7858 человек. Трудоустроены члены семей 654 военнослужащих.

В надзорном порядке рассмотрена проектно-сметная документация объектов, включенных в программу строительства Вооруженных Сил, в результате достигнута экономия более 23 миллиардов сумов бюджетных средств.

На основании протестов Военной прокуратуры приведены в соответствие с законом 10 судебных решений, оправданы 6 человек.

Было рассмотрено около 2 тысяч обращений граждан, удовлетворены 254. В ходе выездных приемов были приняты 3,2 тысячи человек, осуществлены меры по решению выявленных проблем.

Исходя из Стратегии развития нашей страны принцип «достоинства человека» установлен в качестве приоритета и в военных ведомствах. Обеспечение прав и интересов, социальная защита военнослужащих находятся на особом контроле. В связи с этим Военная прокуратура выступает надежным защитником, активным пропагандистом в предупреждении правонарушений и преступлений.

Отмечалось, что уделяется особое внимание последовательному доведению до военнослужащих сути и содержания реформ в Вооруженных Силах и других сферах, принимаемых законодательных актов и государственных программ.

В целях воспитания молодежи в духе воинского патриотизма и повышения ее правовой грамотности военные прокуратуры будут закреплены за школами в отдаленных районах, в них будут организованы прокурорские часы.

Будут использованы возможности электронных платформ в обеспечении целевого расходования бюджетных средств.

Глава государства дал дополнительные указания по цифровизации деятельности Военной прокуратуры и обеспечению интересов человека.

УзА

Решения Президента - исполнение и контроль

ЛИЧНАЯ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ ЗА ВЫПОЛНЕНИЕ ПОСТАНОВЛЕНИЙ, НАПРАВЛЕННЫХ НА КАЧЕСТВО ОБРАЗОВАНИЯ, - ВАЖНЫЙ ВОПРОС

Личная ответственность в исполнении ориентированного на качество образования законодательства - ключевой вопрос

Улугбек Ташкенбаев.
Начальник Государственной инспекции по надзору за качеством образования при Кабинете Министров Республики Узбекистан.

Реформы, осуществляемые в Новом Узбекистане, зиждутся на развитии человеческого капитала путем предоставления качественного образования подрастающему поколению и, как следствие, формирования экономически развитого общества.

За прошедший период в нашей стране принято 2 закона, 3 указа и 2 постановления Президента и 11 постановлений Кабинета Министров, направленных на повышение качества и эффективности образования, а также на защиту прав и законных интересов граждан и субъектов предпринимательства.

Чтобы пожинать плоды реализуемых реформ, прежде всего необходимо усилить исполнительскую дисциплину. Ведь без претворения в жизнь какого-либо документа ожидаемый результат не будет достигнут. Исходя из этого постановлениями Президента Республики Узбекистан от 20 апреля 2017 года и правитель-

ства Республики Узбекистан от 18 июля 2017-го создана Государственная инспекция по надзору за качеством образования при Кабинете Министров с целью создания совершенно новой и целостной системы прозрачной и справедливой оценки качества в системе непрерывного образования.

Новой организации поручено на основе передового зарубежного опыта поднять на качественно высокий уровень работу по аттестации и государственной аккредитации образовательных организаций, присвоению квалификационных категорий педагогическим кадрам, выдаче лицензий негосударственным образователь-

ным организациям, организации признания документов об образовании, выданных в зарубежных странах.

Также впервые были обозначены около десятка актуальных задач, таких как определение рейтинга образовательных организаций, обеспечение участия Республики Узбекистан в международных программах и исследованиях по оценке уровня знаний учащихся, сотрудничество с ведущими мировыми рейтинговыми организациями и всестороннее содействие вхождения в эти рейтинги национальных высших учебных заведений.

(Окончание на 3-й стр.)

Отклик

ПОСЛАНИЕ ПРЕЗИДЕНТА КАК ТРАЕКТОРИЯ ДЕЙСТВИЙ В ГОД ЗАБОТЫ О ЧЕЛОВЕКЕ И КАЧЕСТВЕННОГО ОБРАЗОВАНИЯ

Президент Шавкат Мирзиёев выступил с Посланием Олий Мажлису и народу Узбекистана, в котором подвел итоги уходящего года и обозначил приоритеты проводимой политики в 2023-м.

Обид Хакимов.
Директор Центра экономических исследований и реформ при Администрации Президента Республики Узбекистан.

2022-й в Узбекистане прошел под девизом «Год обеспечения интересов человека и развития махалли». 2023-й глава государства предложил назвать Годом заботы о человеке и качественного образования.

Подчеркнуто, что уходящий год был сложным, но, несмотря на пандемию, глубокий экономический, политический кризис и противоречия в мире, Узбекистану удалось добиться значительных успехов. Так, в экономической сфере впервые валовой внутренний продукт Узбекистана превысил 80 млрд долларов, привлечено восемь млрд прямых

иностранных инвестиций, а экспорт достиг 19 млрд долларов.

Впервые в истории нашей страны в 2022-м повышены размеры пенсий и социальных пособий до уровня не ниже минимальных потребительских расходов. Если в 2017-м социальную помощь получали 500 тысяч малообеспеченных семей, то сегодня их более двух миллио-

нов. Объем выделяемых средств увеличился в семь раз и достиг 11 трлн сумов в год.

За последние шесть лет построено около 300 тысяч квартир и индивидуальных жилых домов, что в десять раз больше, чем в предыдущий период. В школах дополнительно создано 500 тысяч ученических мест, а их общее количество составило 5 миллионов 300 тысяч.

Растет и международный авторитет Узбекистана - страны, которая становится одним из центров мировой политики. Так, в 2022-м в нашей республике прошли саммиты Шанхайской организации сотрудничества и Организации тюркских государств, а также десятки международных конференций высокого уровня.

В Послании особое внимание уделено вопросам конституционной реформы, работа над которой активно продолжается. На сегодня от граждан поступило более 220 тысяч предложений по внесению изменений в Основной закон. Проект новой Конституции будет вынесен на всенародный референдум.

(Окончание на 2-й стр.)

Мнение

ЗАЩИТА ПРАВ РЕБЕНКА - ОСНОВОПОЛАГАЮЩИЙ ФАКТОР УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ ГОСУДАРСТВА И ОБЩЕСТВА

Рашид Матенов.
И. о. доцента ТГЮУ.
Амина Фаттахова.
И. о. доцента ТГЮУ.

Подрастающее поколение - это будущее страны и ее народа. Не исключение и Узбекистан, где ребенок испокон веков считается продолжателем рода, носителем семейных традиций, опорой и надеждой старших.



(Окончание на 3-й стр.)

ПОСЛАНИЕ ПРЕЗИДЕНТА КАК ТРАЕКТОРИЯ ДЕЙСТВИЙ В ГОД ЗАБОТЫ О ЧЕЛОВЕКЕ И КАЧЕСТВЕННОГО ОБРАЗОВАНИЯ

◀ (Окончание. Начало на 1-й стр.)

В Послании также определены приоритеты проводимой политики по отдельным направлениям деятельности.

РЕФОРМА ГОСУДАРСТВЕННОГО УПРАВЛЕНИЯ

Предполагается переход от «ручного» управления к системному, нацеленному на конкретный результат, что повысит эффективность системы государственного управления и сделает ее более компактной.

В последние годы создавались новые министерства и ведомства для поддержки недостаточно конкурентоспособных и эффективных сфер и направлений. Благодаря такому подходу удалось добиться весомых результатов в дошкольном образовании, жилищно-коммунальном хозяйстве, в развитии махалли, привлечении инвестиций, оказании государственных услуг, государственно-частном партнерстве. При этом в госаппарате накопилось много дублирующих функций, сложилась высокая централизация управления и раздулись штаты.

Количество министерств и ведомств сокращается с нынешних 61 до 28. Будет повышен политический статус каждого министра, а также его подотчетность перед Президентом, парламентом и общественностью. Постепенно сокращается на 30-35 процентов численность государственных служащих, а сэкономленные средства намерено направлять на решение социальных вопросов. Будет определена коллективная ответственность профильного комитета, комиссии и депутатов парламента за эффективную организацию деятельности министра. На втором этапе административной реформы начиная со следующего года будет преобразована и система управления в регионах.

Города Самарканд и Наманган выделяются отдельными административно-территориальными единицами с наделением их статусом городов республиканского подчинения. Это обусловлено тем, что численность населения в каждом из них приближается к миллиону человек. В последние годы Самарканд превращается в мегаполис, международный центр туризма и бизнеса. Наманган стал региональным центром промышленности, предпринимательства, образования и культуры. Наделение новым статусом позволит этим городам стать в сжатые сроки важными центрами регионального экономического роста в стране.

ПРИНЦИП «СОЦИАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВА»

Поставлена цель построить Новый Узбекистан на основе принципа «социального государства», что означает создание в социуме равных возможностей для реализации потенциала граждан

и необходимых условий для достойной жизни и сокращения бедности.

Одной из основных задач в 2023-м станет повышение качества школьного образования и авторитета учителей в обществе. В Президентских школах уже внедрена образовательная программа A-Level, одобренная в 130 странах. Со следующего года начнется кардинальное реформирование школьного образования на основе международных образовательных программ. Планируется построить 70 школ, 460 - расширить.

Если за последние шесть лет охват детей дошкольным образованием вырос с 27 до 70 процентов, то для достижения в ближайшие пять лет 80-процентного охвата необходимо создать в детских садах еще 600 тысяч новых мест. В связи с этим будет принята пятилетняя программа увеличения количества детских садов и кардинального улучшения качества воспитания и образования.

За последние годы количество вузов в стране увеличилось в 2,5 раза - до 198, а охват высшим образованием вырос с девяти до 38 процентов. Академическую и финансовую независимость получил 41 вуз. В будущем году ресурсы, выделяемые на льготные образовательные кредиты для студентов вузов, увеличатся вдвое и составят в целом 1,7 трлн сумов.

В 2022-м на развитие науки и инноваций направлено 1,5 трлн сумов, что почти в шесть раз больше, чем в 2017-м, а заработная плата ученых за это время увеличилась в 4,5 раза. Благодаря этому организовано 18 новых научных направлений.

В области здравоохранения повысится доступность для населения квалифицированных и качественных медицинских услуг, будет законодательно определен гарантированный объем бесплатной медицинской помощи, ускорится переход на государственное медицинское страхование. Такая система запускается в Ташкенте со следующего года, затем поэтапно - в других регионах.

Для приближения к населению первичного звена здравоохранения в 2023-м намерено создать еще 140 семейных врачебных пунктов и поликлиник, а в 520 труднодоступных и отдаленных махаллях - компактные медицинские пункты. Начинается реализация трехлетней программы по охране здоровья матери и ребенка, в рамках которой все родильные комплексы будут полностью отремонтированы

и оснащены, а количество коек увеличится на 35 процентов. Также в 2023 году стартуют проекты по созданию радиологических центров в Самарканде, Фергане и Хорезме.

В целях улучшения условий жизни и преодоления бедности все государственные инвестиционные программы будут формироваться в разрезе СГМ. Для повышения самостоятельности сходов граждан в финансовом плане в рамках внедрения системы «Махаллинский бюджет» с 1 января нового года часть поступлений от налога на имущество и земельного налога будет оставаться в махаллях.

Для решения жилищной проблемы объем строительства нового жилья увеличится в 1,5 раза и достигнет 90 тысяч квартир и индивидуальных жилых домов. При этом продолжит действовать программа ипотечного кредитования на льготной основе.

ВОДНОЕ И СЕЛЬСКОЕ ХОЗЯЙСТВО

Внедряется прозрачная система учета воды, а в ближайшие три года намечено цифровизировать около 13 тысяч объектов водного хозяйства. На основе государственно-частного партнерства будет модернизировано и передано на альтернативные источники энергии 16 крупных насосных станций.

Если ранее было передано 100 тысяч гектаров посевных площадей 400 тысячам дехкан, то в 2023-м населению намерено выделить еще 100 тысяч га орошаемых земель, за счет чего появится около 350 тысяч дехканских хозяйств. Государство продолжит поддерживать кооперацию, инфраструктуру малой и средней мощности для хранения, сортировки и переработки сельхозпродукции. Всего в следующем году на проекты по созданию в аграрном секторе цепочки высокой добавленной стоимости выделяется миллиард долларов.

РАЗВИТИЕ РЫНОЧНЫХ ОТНОШЕНИЙ И ПОДДЕРЖКА БИЗНЕСА

Внедрение механизмов свободного рынка, обеспечение здоровой конкуренции, неприкосновенности частной собственности и поддержка предпринимательства, как подчеркнул Президент, эти вопросы должны занять особое место в Конституции.

В целях снижения экономического неравенства между регионами и для сбалансированного развития районов и городов они будут разделены на пять категорий. Исходя из этого предпринимателям станут выделяться субсидии, кредиты и компенсации. Налоговые ставки также будут дифференцированными.

За счет снижения с 1 января ставки налога на добавленную стоимость с 15 до 12 процентов в распоряжении предпринимателей будет оставаться не менее 14 трлн сумов в год.

Опросы показывают, что в разных ведомствах предприниматели продолжают сталкиваться с административным давлением. В 2023-м деятельность контролирующих, лицензирующих и разрешительных органов будет вновь критически рассмотрена.

ЗАДАЧИ ЭНЕРГЕТИКИ

Продолжают сохраняться проблемы в энергоснабжении: за последние шесть лет население страны увеличилось на 13 процентов, количество промышленных предприятий удвоилось с 45 тысяч до 100 тысяч, соответственно потребность в электроэнергии выросла минимум на 35 процентов и продолжает расти. Для устойчивого развития экономики необходимо инвестировать в энергетику 25-30 млрд долларов.

За последние три года в энергетическую сферу направлено восемь млрд долларов прямых инвестиций. В 2022-м введено в строй семь электростанций мощностью 1,5 тысячи мегаватт. В 2023-м завершится строительство 11 крупных проектов мощностью 4,5 тысячи мегаватт, в числе которых солнечные и ветровые электростанции. Это позволит дополнительно выработать 14 млрд киловатт электроэнергии и увеличить подачу электроэнергии в домохозяйства на 50 процентов.

Намечается расширить использование малых станций, работающих от возобновляемых источников энергии. В предстоящие три года во всех государственных организациях установят солнечные панели и коллекторы для горячей воды. В связи с этим планируется вложить инвестиции на два млрд долларов, за счет чего 60 процентов потребления электроэнергии и газа будет переведено на «зеленую» энергию. В районах и городах необходимо реализовать проекты по использованию возобновляемых источников энергии в домохозяйствах и на предприятиях общей мощностью 5-10 мегаватт.

ПРИВЛЕЧЕНИЕ ИНВЕСТИЦИЙ И ЭКСПОРТНЫЕ ВОЗМОЖНОСТИ

За последние шесть лет приток инвестиций в Узбекистан увеличился до уровня, превышающего 30 процентов ВВП. В следующем году будет

привлечено около 30 млрд долларов инвестиций, из которых 25 - частные. Это позволит запустить свыше 300 проектов на восемь млрд долларов, начать реализацию 40 новых.

Путем их внедрения мощность Алмалыкского ГМК увеличится с нынешних 40 млн до 100 млн тонн. На месторождении «Пистали» в Навоийской области завершится строительство комплекса по переработке золотой руды мощностью четыре млн тонн. Это позволит в ближайшие пять лет увеличить производство меди в три раза, а золота - до 150 тонн в год.

В Послании также обозначена задача - увеличить в 2023-м экспорт готовой продукции на четыре млрд долларов. Благодаря начатой в этом году программе «Новый Узбекистан - страна конкурентоспособной продукции» за один год около двух тысяч предпринимателей впервые вышли на зарубежные рынки. А в следующем году практика компенсации экспортерам транспортных и иных расходов продолжится. Это позволит как минимум вдвое увеличить поставки текстиля, электротехники, кожевенно-обувной и другой готовой продукции на европейские рынки. При этом в три раза будет сокращена действующая сейчас девятиэтапная процедура таможенного оформления при экспорте продукции. Объем экспорта в 2023-м впервые в истории Узбекистана превысит 23 млрд долларов.

Анализируя Послание Президента, можно быть уверенным: 2023 год станет прорывным в осуществлении реформ - задачи нацелены на решение самых сложных проблем и реализацию смелых преобразований.

Вопрос о реформе государственного управления, к примеру, появлялся в повестке дня еще в нулевые годы, но до сих пор не был эффективно решен. Ситуация в этих сферах изменилась, что будет способствовать эффективному реформированию органов государственного управления.

То же наблюдалось и в области построения «социального государства», хотя социальный приоритет был озвучен еще в девяностые годы. Однако социальная политика зависит от экономического развития, так как именно экономика генерирует доходы бюджета, которые могут быть использованы на социальные цели. Экономические успехи последних лет позволили аккумулировать достаточно средств в бюджете, чтобы перейти к формированию истинно «социального государства».

Приватизации государственных предприятий препятствовали недостаточная емкость внутреннего рынка, ограничивающая потенциал их развития в случае их передачи в частные руки, а также невысокий уровень накоплений у населения и отечественного бизнеса. В ходе реформ ситуация изменилась: емкость рынков выросла, созданы все необходимые условия для проведения приватизации, которая и начнется в следующем году.

Нет сомнений, что поставленные в Послании задачи в 2023 году будут успешно выполнены.

Пресс-конференция

АССОЦИАЦИЯ «УЗТЕКСТИЛЬПРОМ»: СОВЕРШЕНСТВУЯ ТЕХНОЛОГИИ, УЛУЧШАЯ КАЧЕСТВО

Ассоциация «Узтекстильпром» создана Указом Президента «О мерах по ускоренному развитию текстильной и швейно-трикотажной промышленности» от 14 декабря 2017 года на базе ликвидированного АО «Узбекгилсаноат». В Агентстве информации и массовых коммуникаций при Администрации Президента Республики Узбекистан состоялась пресс-конференция, на которой представители ассоциации представили информацию о проделанной работе и перспективных планах на ближайшее пятилетие.



В качестве спикера выступили заместитель председателя Ассоциации «Узтекстильпром» Санжар Тухтаев, начальник Управления финансово-экономического анализа Абдугаффор Умаралиев, координатор проектов GIZ в Узбекистане Ойдин Саттаров.

В частности, отмечено, что экспорт текстильной продукции в 2017 году составил 880 млн долларов, в 2021-м - около трех млрд. По итогам текущего года ожидается на уровне 3,3 млрд. Присоединение к системе предпочтений GSP+ позволило существенно увеличить экспорт в страны Евросоюза. За эти пять лет осуществлено 250 инвестиционных проектов. Если в 2017 году удавалось переработать внутри страны только 40 процентов хлопка-сырца, то к 2021-му достигнута стопроцентная переработка. За этими цифрами - колоссальный труд

работников текстильной отрасли, помноженный на поддержку усилий со стороны государства.

В выступлениях А. Умаралиева сделан акцент на том, что текстильная промышленность стала локомотивом экономического роста нашей страны, предоставлены большие налоговые и таможенные льготы. Это позволило оставить солидные финансы в распоряжении самих предприятий для развития. На видеоселекторном совещании, состоявшемся под председательством Президента 7 ноября, на будущий год поставлена задача довести объем экспорта до пяти млрд долларов. Намечено открыть специальные текстильные промышленные зоны, выделить, кроме того, финансовые оборотные средства на компенсацию транспортных расходов и затрат на сертификацию продукции. Озвучены значимые цифры: за

минувшие пять лет принято свыше 20 документов Президента и правительства, благодаря которым достигнута экономия трех трлн сумов.

Следует отметить и активную поддержку текстильной отрасли со стороны Евросоюза. Об участии Германского общества по международному сотрудничеству (GIZ) в проекте обеспечения устойчивости и добавленной стоимости в хлопковой экономике Узбекистана рассказал О. Саттаров. Основная цель проекта - повышение устойчивости производственной цепочки текстильной промышленности. Эта работа берет начало с выращивания сырья хлопково-текстильными кластерами и внедрения передового опыта в данную сферу.

Заказчик проекта - Федеральное министерство экономического сотрудничества и развития Германии (BMZ). Срок действия - с апреля 2019-го по сентябрь 2024-го. Первоначально стоимость проекта была обозначена в три млн евро, однако с учетом корректировок возросла до шести. Среди основных усилий германских партнеров - проведение семинаров по маркетингу, поддержка модных дизайнеров через онлайн-платформу в Узбекистане, охрана окружающей среды через вопросы «зеленой» экономики. Последнее в данном контексте актуально, потому что текстильное производство имеет среди прочих и циклы покраски тканей.

В газете «ПВ» освещено мероприятие по превращению Ташкента в центр моды региона Центральной Азии. Сделан акцент на том, чтобы планомерно сокращать потребление электроэнергии, вырабатываемой на ТЭС, за счет увеличения проектов в сфере ВИЭ (фотоэлектрические панели, ветряные электростанции, мини-ГЭС).



Как отметил С. Тухтаев, за истекшие пять лет успешно реализовано 250 инвестиционных проектов, в 2023-м намерено осуществить еще 76 на общую сумму 1,2 млрд долларов, за счет чего будет создано 30 тысяч рабочих мест. За пять лет реформирования численность работников текстильной отрасли достигла 450 тысяч человек. Текстильные предприятия открыты в самых отдаленных регионах - Республике Каракалпакстан, Сурхандарьинской области, в густонаселенных Наманганской и Ферганской областях.

За счет тройного увеличения объемов производства представителями текстильной отрасли за минувшие пять лет в 2,5 раза выросло потребление электроэнергии и в 2,6 - природного газа. При этом эффективность потребления значительно увеличилась за счет внедрения энергосберегающих технологий и оборудования. Например, для производства продукции на млрд сумов в 2022 году затрачено 67,4 тысячи кВт/ч электроэнергии, что на 23,5 процента меньше уровня 2017-го.

прирост экспорта, опередив традиционных лидеров в данном аспекте: металлургия, химическую промышленность и машиностроение.

В регионе Центральной Азии текстильная промышленность нашей страны становится безусловным лидером: помимо создания за пять лет свыше 350 предприятий в Узбекистане, открыты производства в Таджикистане («Зелал текстиль»), Казахстане («Астера текстиль»), Кыргызстане («Арт софт»). Эти достижения стали возможны благодаря международному признанию устойчивости и прозрачности технологических цепочек, а также отмене бойкота узбекского текстиля со стороны коалиции Cotton Campaign. В ноябре в Узбекистане запущен проект компании Better Cotton.

Переход на систему хлопково-текстильных кластеров позволил успешно внедрить на 20 процентах хлопковых полей водосберегающие технологии. Присоединение нашей страны к системе предпочтений GSP+ дало возможность включения в глобальную цепочку производства и продаж. В магазинах признанных в мире брендов теперь

продается и текстиль из Узбекистана.

Увеличение производства современной готовой продукции с высокой добавленной стоимостью, востребованной на внешних рынках, станет основой устойчиво высоких темпов роста ее экспорта. Это фокусируется в большей степени на конкурентоспособности Узбекистана в мировой торговле. Все это должно работать на дальнейшее решение задач, связанных со становлением и трансформацией отечественной текстильной промышленности в ведущего мирового производителя.

Сегодня текстильная промышленность республики, адаптируясь к текущей экономической ситуации, несмотря на мировое признание, продолжает развиваться: совершенствуются технологии производства, расширяется ассортимент и улучшается качество продукции. При этом сохраняется баланс между традициями и внедрением инноваций, интенсивно увеличивается экспортная направленность.

Углубленная переработка хлопкового волокна по современным технологиям позволит увеличить к 2025 году объем производства востребованной на внешнем и внутреннем рынках экологически чистой готовой продукции текстильной и легкой промышленности в 5,6 раза.

Аблай Камалов. «Правда Востока». При содействии пресс-службы Ассоциации «Узтекстильпром». Фото Музафара Абдуллаева.



ЛИЧНАЯ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ ЗА ВЫПОЛНЕНИЕ ПОСТАНОВЛЕНИЙ, НАПРАВЛЕННЫХ НА КАЧЕСТВО ОБРАЗОВАНИЯ, - ВАЖНЫЙ ВОПРОС

«Окончание.
Начало на 1-й стр.»

Количество негосударственных образовательных организаций увеличилось в 11 раз

В 2017 году Президент в Обращении к Олий Мажлису обозначил необходимые задачи по упрощению процедуры выдачи лицензий на открытие негосударственных образовательных учреждений. Реформы в этом направлении проводились в два этапа.

На первом этапе в 2017-2018 годах разработан утвержденный постановлением Кабинета Министров порядок лицензирования деятельности в сфере предоставления негосударственных образовательных услуг для предпринимателей, желающих открыть негосударственную образовательную организацию.

Количество документов, поданных на получение лицензии, сокращено с 9 до 5. На основании упрощенного порядка выдачи лицензии более чем 5 тысячам негосударственных образовательных организаций, отвечающих требованиям, установленным Государственной инспекцией по надзору за качеством образования.

В результате количество негосударственных образовательных организаций увеличилось с 512 в 2017 году до 5787 на сегодня, то есть за последние пять лет их количество увеличилось почти в 11 раз. В частности, выдано 2243 лицензии по дошкольному образованию, 334 - по общему среднему образованию, 2 - по профессиональному, 67 - на оказание услуг в сфере высшего образования.

Кроме того, в соответствии с Указом Президента «О мерах по кардинальному совершенствованию лицензионных и разрешительных процедур» от 24 августа 2020 года с 1 января 2021-го путем внедрения уведомительного порядка организируются внеклассные образовательные и учебные курсы переподготовки и повышения квалификации кадров. На сегодня их число достигло 1671.

На втором этапе в соответствии с Законом Республики Узбекистан «О лицензировании, разрешительных и уведомительных процедурах» разработаны новые лицензионные требования и условия в сфере предоставления негосударственных образовательных услуг, утвержденные постановлениями Кабинета Министров Республики Узбекистан от 21 и 25 февраля 2022 года.

Исходя из передового зарубежного опыта были четко обозначены требования к негосударственным образовательным организациям. В новой редакции Закона «Об образовании» определен правовой статус негосударственных образовательных организаций, регламентированы нормы их деятельности.

В качестве одной из задач цели 41 Стратегии развития Нового Узбекистана на 2022-2026 годы обозначено расширение условий и возможностей организаций, оказывающих негосударственные образовательные услуги, и увеличение таким способом их доли на 8 процентов в 2026 году, в том числе на 3 процента - в 2022-м. Также в цели 49 поставлена задача доведения количества негосударственных высших образовательных организаций не менее чем до 50 к 2026 году, в частности, создания в 2022 году не менее 1 негосударственной высшей образовательной организации в Навоийской, Самаркандской, Сурхандарьинской, Кашкардарьинской областях и городе Ташкенте.

За прошедший период 2022 года лицензии выданы 26 негосударственным высшим образовательным организациям. В этом году впервые начали функционировать частные институты в Кашкардарьинской, Сурхандарьинской, Бухарской, Наманганской, Самаркандской и Навоийской областях.

15 июня текущего года под председательством Президента состоялась видеоселекторное совещание по мерам профессионального обеспечения населения и совершенствования деятельности моноцентров. Была поставлена задача содействовать созданию частных техникумов и колледжей с привлечением партнеров в сфере промышленности, строительства, услуг и сельского хозяйства.

В целях обеспечения выполнения этой задачи 19 октября 2022 года было принято постановление правительства, предусматривающее предоставление ряда льгот для создания частных колледжей и техникумов. Согласно документу, требования к получению лицензии для частных колледжей и техникумов упрощены. В результате только за последний месяц созданы 2 негосударственные организации профессионального образования.

Педагогическое мастерство и психологическая подготовленность - определяющие факторы при присвоении квалификационных категорий

В рамках выполнения задач, обозначенных в посвященном итогам 2020 года Обращении Президента, пересмотрены критерии присвоения категорий исходя из знаний, педагогического мастерства и психологической подготовленности учителей.

В целях создания большего удобства и возможностей для педагогов и дальнейшего совершенствования процесса аттестации педагогических кадров

постановлением Кабинета Министров «О мерах по совершенствованию порядка проведения аттестации педагогических кадров организаций дошкольного, общего среднего, среднего специального, профессионального и внешкольного образования» от 17 сентября 2021 года утверждено новое положение.

Определены конкретные направления по повышению личной эффективности руководителей всех уровней по обеспечению беспрекословного исполнения приведенных в постановлении задач, эффективности организации выполнения поручений и созданию действенного механизма.

Согласно этому постановлению, количество документов, требуемых от учителей, сокращено с 9 до 3. Отменена практика выдачи педагогическим кадрам сертификатов о прохождении аттестации в бумажном виде, введен порядок выдачи сертификатов в электронном виде, заверенных электронной цифровой подписью и с QR-кодом.

Платформа Государственной инспекции по надзору за качеством образования redkad.tdi.uz интегрирована с UzASBO и с программным обеспечением для управления школами (ERP). Это в свою очередь позволяет автоматически перечислять и выплачивать зарплату учителям, повысившим категорию, не требуя никаких документов.

Квалификационные испытания проводятся онлайн в помещениях, оснащенных современными информационными и коммуникационными технологиями. По специальным и общепрофессиональным предметам организуется творческий экзамен в сфере культуры и искусства. Проводимые во всех регионах испытания транслируются на сайте imithon.tdi.uz.

Отменена практика создания аттестационных комиссий в пределах министерств и ведомств, а также образовательных учреждений и подачи документов в папках. Педагогам, работающим над собой и имеющим квалификацию, была предоставлена возможность участвовать в испытаниях два раза в год. При этом учителям предоставляется возможность подавать документы непосредственно из центров госуслуг, дома или с рабочего места через Единый портал интерактивных государственных услуг или веб-сайт Государственной инспекции по надзору за качеством образования.

В результате в первом полугодии 2022 года заявки на участие в аттестации подали 280 тысяч педагогов, из них 215 тысяч - на участие в аттестации по собственному желанию вне очереди. И этот показатель можно назвать рекордным.

Во втором полугодии в процесс аттестации планируются вовлечь 228 тысяч педагогов, из которых 212 тысяч (90 процентов) изъявили желание участвовать в аттестации по собственному желанию вне очереди. Согласно итоговым результатам, 68 процентов учителей,

участвовавших в аттестации в первом полугодии, продемонстрировали положительный результат.

Более чем из 18 тысяч педагогов, принявших участие в анонимном опросе, проведенном на страницах Государственной инспекции по надзору за качеством образования в социальных сетях, 92 процента положительно оценили процессы аттестации педагогических кадров, проведенные в первом полугодии 2022 года.

Упрощен процесс признания иностранных дипломов

Следующей важной задачей, возложенной на Государственную инспекцию по надзору за качеством образования, является признание документов об образовании в иностранных государствах.

Беспрецедентный рост числа поступающих в высшие учебные заведения по всему миру за последнее десятилетие связан с увеличением мобильности студентов. Это постепенно приводит к появлению глобального кампуса студентов, преподавателей и исследователей.

Согласно анализу ЮНЕСКО, за десять лет до 2011 года количество студентов, решивших учиться за пределами своей страны, удвоилось до 4,3 миллиона. По консервативным прогнозам, ожидается, что к 2025 году эта цифра снова удвоится.

В свою очередь растет число обучающихся в зарубежных странах и среди молодежи нашей республики. Этот процесс также усовершенствован с целью улучшения признания ее документов об образовании в соответствии с требованиями времени и предотвращения чрезмерной бумажной волокиты.

Постановление Кабинета Министров Республики Узбекистан «О совершенствовании процедуры признания документов об образовании, выданных в зарубежных странах» от 24 июля 2019 года принято на основе изучения передового зарубежного опыта.

Внедрена система реализации данной услуги через центры государственных услуг и Единый портал интерактивных государственных услуг. Сокращено количество предоставляемых документов с 5 до 2, срок рассмотрения заявки стал составлять 10 дней, а не 30, как раньше.

С целью упрощения процесса, уменьшения влияния человеческого фактора с изучением опыта зарубежных стран мы отказались от двухэтапной системы, и тестирование стало проводиться только по специальности. В частности, налажено прямое признание документов претендентов, получивших образование в зарубежных высших учебных заведениях, вошедших в рейтинги международно признанных агентств

(Quacquarelli Symonds World University Rankings, Times Higher Education, Academic Ranking of World Universities) среди высших учебных заведений, занявших первые 1000 мест. Кроме того, были подписаны межправительственные соглашения о взаимном признании дипломов с Россией и Беларусью, достигнутое прямое признание дипломов.

За короткий период запущено абсолютно новое программное обеспечение, решен вопрос составления и дальнейшей внедрения тестов, отвечающих требованиям времени, с привлечением международных и отечественных экспертов. Сегодня приехавший на испытание претендент за 1 час 40 минут сдает тестирование и сразу узнает результат. Сертификаты добившихся положительного результата отправляются на Единый портал интерактивных государственных услуг.

За последние четыре года количество заявок на признание иностранных дипломов увеличилось в 4,3 раза. Государственной инспекцией по надзору за качеством образования в 2018-2022 годах через систему arm.gov.uz получено 31 267 обращений о признании документов об образовании в зарубежных странах. Из них 18 967 претендентов приняли участие в установленных испытаниях.

Сертификаты оформлены 10 019 претендентам, чьи документы признаны напрямую (без испытаний), а также успешно прошедшим испытания.

Впервые качество образования оценено на международном уровне

В укреплении исполнительской дисциплины важное значение приобретают повышение ответственности каждого сотрудника в системе, установление строгой дисциплины, привитие ему чувства профессиональной гордости, трудолюбия, инициативности.

В частности, постановлением Кабинета Министров Республики Узбекистан «О мерах по организации международных исследований в сфере оценки качества образования в системе народного образования» от 8 декабря 2018 года были определены задачи по обеспечению участия нашей страны в международных исследованиях в области оценки качества образования в системе народного образования. На основании данного документа началась подготовка к международным исследованиям PIRLS, TIMSS, PISA и TALIS.

В ноябре 2019 года впервые в сотрудничестве со Всемирным банком были организованы тесты по изучению знаний школьников по математике на основе вопросов международного исследования TIMSS с привлечением международных экспертов. Результаты, полученные в ходе этих испытаний, были использованы в исследованиях,

проведенных Всемирным банком по определению человеческого капитала в нашей республике.

Узбекистан, впервые участвовавший среди 174 стран, в которых живет 98 процентов населения мира, с результатом 62 процента оказался среди государств с уровнем дохода выше среднего.

В апреле текущего года проведено международное исследование по оценке уровня понимания текста учащимися 4-х классов школ Узбекистана (PIRLS). В этих исследованиях, которые проводятся каждые пять лет с 2001-го, наша страна впервые приняла участие среди более чем 60 стран.

В 2018 году при Государственной инспекции по надзору за качеством образования создан Национальный центр по проведению международных исследований, на который возложена задача обеспечения участия общеобразовательных учреждений в международных исследованиях.

На сегодня в 14 областях определены 348 опорных школ по подготовке к международным исследованиям, к которым прикреплены 9691 школа.

За прошедший период достигнуты договоренности с Организацией экономического сотрудничества и развития (OECD) и Международной ассоциацией по оценке образовательных достижений (IEA). Узбекистан впервые участвует в международных программах PISA, TALIS, PIRLS и TIMSS.

Исследование PISA позволяет каждой стране сравнивать свои сильные и слабые стороны с мировой системой образования. А также привлекать иностранные инвестиции, поскольку инвесторы благодаря результатам этого исследования находят ответ на вопрос, есть ли в стране квалифицированный и компетентный персонал.

Посредством этих исследований предполагается получить всестороннюю научно обоснованную и достоверную информацию о системе образования в нашей стране, образовательной среде, организации образования, критическом и творческом мышлении, способности применять полученные знания в жизни, внимании родителей к обучению детей и домашним условиям.

Стоит отметить, что в основе коренных исторических преобразований - слова нашего Президента о том, что люди должны жить хорошо не завтра, а уже сегодня.

Каждый руководитель обладает достаточными полномочиями и ресурсами. И для исполнения возложенных на него обязанностей он должен строго соблюдать принцип «Работа коллективная, а ответственность персональная!», поскольку именно личная ответственность, железная дисциплина, гордость за работу и профессиональное мастерство являются прочным фундаментом исполнительской дисциплины.

«Окончание.
Начало на 1-й стр.»

Права человека начинаются с защиты прав ребенка. Узбекистан сразу же после принятия Конституции присоединился к Конвенции о правах ребенка (9 декабря 1992 года). Так страна приняла обязательства соблюдать все положения документа и нести ответственность перед международным сообществом за их выполнение.

Основу законодательной системы защиты прав ребенка в Республике Узбекистан составляют Конституция, нормы законов и подзаконных актов, в которых закреплены основополагающие права и свободы человека. Конституцией предусмотрено, что все дети равны перед законом вне зависимости от происхождения и гражданского состояния родителей. Детство в Узбекистане охраняется государством. И с момента появления на свет ребенок уже обладает основополагающими правами: жить и воспитываться в семье; общаться с родителями и другими родственниками; быть защищенным в своих правах; выражать собственное мнение; иметь имя, отчество, фамилию, имущество; получать медицинские и образовательные услуги.

В условиях современного развития нашей республики огромное внимание уделяется всестороннему развитию молодежи. Принципы воспитания и образования юношей и девушек закреплены в Стратегии развития Нового Узбекистана на 2022-2026 годы. Стоят цели по созданию дополнительных учебных мест, повышению уровня охвата молодежи высшим образованием, совершенствованию качества обучения, а также усилению государственной молодежной политики.

Как подчеркнул Президент Шавкат Мирзиёев, создание фундамента третьего Ренессанса - стратегическая задача, рассматриваемая в качестве национальной идеи. Именно поэтому образование определено ключевым звеном построения Нового Узбекистана. Воспитателей детских садов, школьных учителей, профессоров и преподавателей, научную и творческую интеллигенцию глава государства называет опорой в формировании эпохи нового Возрождения.

Руководство страны осознает важность последовательного осуществления государственной молодежной политики. Особое значение воспитание подрастающего поколения всесторонне развитыми и целеустремленными личностями получило в период начатых в стране крупномас-

ЗАЩИТА ПРАВ РЕБЕНКА - ОСНОВОПОЛАГАЮЩИЙ ФАКТОР УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ ГОСУДАРСТВА И ОБЩЕСТВА

штабных реформ. Говоря о преобразованиях, нельзя не отметить положительные изменения на всех ступенях системы обучения. К слову, основные права подрастающего поколения закреплены в Конституции.

Так, статья 64 Основного закона гласит: «Родители обязаны содержать и воспитывать детей до их совершеннолетия». Данная норма свидетельствует о той ответственности, которую возлагает государство на отцов и матерей. Ведь не секрет, что в современном обществе в век информатизации и глобализации большинство родителей в погоне за достатком и финансовым благополучием забывает о своей роли в становлении детей полноценными личностями и патриотами Родины. К тому же следует помнить, что до совершеннолетия ребенок проходит сложный период становления личности. Ученые подтверждают: это время во многом определяет дальнейшую судьбу человека, так как именно в подростковом возрасте происходит завершение формирования характера под воздействием социальной среды, ближайшего окружения и общества в целом.

Для обеспечения подрастающего поколения узбекистанцев качественными знаниями и навыками существенным образом изменены подходы к организации деятельности детских садов, школ, лицеев и колледжей, вузов. Огромные усилия руководства республики направляются на укрепление материально-технической базы этих учреждений, повышение квалификации педагогических кадров, расширение возможностей юно-



шей и девушек для изучения языков, раскрытие потенциала и талантов.

Среди важных целей, стоящих сегодня перед государством, - принятие дополнительных мер по созданию единой и эффективной системы работы с одаренной молодежью, поддержке ее инициатив для реализации талантов и потенциала нового поколения, издание качественных учебников и учебно-методических пособий, а также по обеспечению подготовки востребованных специалистов, способных на высоком профессиональном уровне достойно представлять интересы нашей страны на международной арене. Большое значение имеет повышение уровня организации работы по выявлению, отбору, обучению и воспитанию одаренной молодежи, поддержке и стимулированию юных талантов.

Большой вклад в это дело вносит реализация пяти важных инициатив Президента. В результате в учебных заведениях в корне пересмотрены подходы к воспитательной работе. Осуществляется комплексное совершенствование состояния культурных центров в регионах, материально-

технической базы школ, организация кружков, где подростки могут заниматься хобби и находить для себя новые увлечения. Вторая из пяти инициатив направлена на обеспечение максимального охвата молодежи более чем в 12 тысячах спортивных сооружений. В отдаленных регионах страны возводятся спортивные залы и площадки для приобщения молодого поколения к занятию физической культурой.

При этом есть и недочеты. Так, к примеру, преступность среди несовершеннолетних. Инциденты правонарушений с участием молодежи, увы, не уходят искоренить полностью. Зачастую подростки наравне со взрослыми не соблюдают правила культуры и поведения в общественных местах, наносят ущерб природе, игнорируя призывы о бережном отношении к окружающей среде. Все это результат попустительского отношения со стороны старшего поколения, отсутствия соответствующей духовно-нравственной работы в образовательных учреждениях.

Причин роста преступлений, совершаемых несовершеннолетними, немало: это неорганизо-

ванность их досуга, безнадзорность в свободное от учебы время, отсутствие действенного профилактического воздействия, слабое реагирование на изменения в поведении ребенка со стороны родителей и обществу и многое другое.

С этой целью следует разъяснить норму Основного закона, которая гласит «Дети равны перед законом вне зависимости от происхождения и гражданского состояния родителей. Материнство и детство охраняются государством» (статья 65). Это положение подразумевает и обеспечивает равные права в воспитании и образовании каждого ребенка.

Испокон веков в наших махаллах воспитание подрастающего поколения осуществляется в духе почитания национальных ценностей и обычаев. Все дети нашей страны имеют безоговорочное право на любовь и заботу. Именно добрые слова и побуждения делают их настоящими патриотами своей Родины.

Так, задача предупреждения негатива среди несовершеннолетних может быть достигнута только на основе комплексного подхода, объединения усилий государства, общественности и непосредственно родителей.

Еще одна статья Конституции нашей страны (66) гласит: «Совершеннолетние трудоспособные дети обязаны заботиться о своих родителях». Это учит вчерашних несовершеннолетних, а сегодня уже полноправных членов общества любить своих близких и заботиться о них, отдавая тем самым дань благодарности за труд и силы, вложенные в их становление. Таким образом, забота детей о своих родителях является воспитательной мерой, направленной на повышение сознательности всех членов общества.

Конституция Республики Узбекистан вобрала в себя все чаяния и надежды наших предков, заветов растить будущее поколение преданным идеям независимости и ее сохранению. Основной закон укрепляет нашу государственность, обеспечивая мирное существование, благополучие и процветание.

Отклик

СОВЕРШЕНСТВУЕТСЯ ФОРМУЛА РАЗВИТИЯ СТРАНЫ

Одилжон Тожиев.
Заместитель Спикера
Законодательной палаты Олий Мажлиса
Республики Узбекистан.

С большим вниманием все заслужили Послание Президента Шавката Мирзиёева Олий Мажлису и народу Узбекистана. Новые инициативы, выдвинутые главой нашего государства, оригинальные идеи, мнения для размышления побуждают каждого из нас определить и поставить перед собой конкретные задачи.



максимальной экономии вводится и в социальной политике.

Несмотря на такие тревожные мировые тенденции, в Узбекистане последовательно продолжают коренные реформы, а на предстоящий год поставлены новые цели и задачи.

В Послании Президента большой акцент сделан на дальнейшую либерализацию экономической политики и усиление внимания к социальным сферам. В основе этого, безусловно, лежит выраженное руководителем страны высокое доверие народа, сплотившегося в ходе проводимых главой государства реформ, результаты которых мы видим сегодня.

В республике создана экономика, способная противостоять внешним турбулентностям. Например, объем валового внутреннего продукта Узбекистана, как отмечено в Послании, впервые в этом году превысил 80 миллиардов долларов. По многим направлениям наша страна уверенно движется вперед, вопреки современным общемировым негативным «трендам». Так, поставленную цель построить 70 школ без колебаний можно назвать смелым планом. В этом году впервые в истории Узбекистана размер пенсий и социальных пособий доведен до уровня не ниже минимальных потребительских расходов.

«Мы последовательно продолжим политику, направленную на увеличение размеров заработной платы, пенсий, пособий, доходов на душу населения», - подчеркнул Президент Шавкат Мирзиёев.

В Послании особое значение придавалось еще одному важному аспекту, который активно обсуждается общественностью. Президент отметил, что на сегодня поступило более 220 тысяч предложений по поправкам в Конституцию, а жители Узбекистана с большим интересом наблюдают за процессом совершенствования Основного закона. В связи с этим отмечено: принцип «Прежде всего - человек, а затем - общество и государство» должен глубоко утвердиться в Конституции и законах, в нашей повседневной жизни. Исходя из принципа «Общество - инициатор реформ» подчеркнута необходимость осуществлять преобразования в стране, опираясь на мнение народа.

«Нам необходимо разработать современную Конституцию, проникнутую целью обеспечения интересов человека, уважения его чести и достоинства как высшей ценности, такой Основной закон, который будет полностью соответствовать задачам построения Нового Узбекистана, послужит будущим поколениям» - сказал глава государства.

В последние годы деятельность парламента в плане законотворчества и контроля за исполнением законов и непосредственного диалога с избирателями поднята на новый уровень. Пять лет назад на основе инициатив Президента был введен институт «Правительственный час», предусматривающий расширение круга объектов парламентского контроля. По нашим законам, действовавшим пять - десять лет назад, парламент осуществлял контроль только за деятельностью государственных органов. Депутаты не могли задать вопросы даже органам хозяйственного управления. Это не позволяло в полной мере защитить права и интересы избирателей, что в тот период сказало на статусе и имидже депутатского корпуса перед обществом.

Признание

УЗБЕКИСТАН СТАЛ ЧЛЕНОМ СПЕЦИАЛЬНОГО КОМИТЕТА ООН ПО ИСПОЛЬЗОВАНИЮ КОСМИЧЕСКОГО ПРОСТРАНСТВА В МИРНЫХ ЦЕЛЯХ

Генеральная Ассамблея ООН приняла решение о присоединении Узбекистана к Комитету по использованию космического пространства в мирных целях (COPUOS).



По информации Постоянного представительства Республики Узбекистан при отделении ООН в Вене, COPUOS - специальный комитет ООН, основными задачами которого являются обозрение международного сотрудничества и изучение мер по претворению в жизнь программ использования космического пространства в мирных целях, а также изучение правовых проблем, возникающих при исследовании космического пространства. С присоединением Узбекистана членами COPUOS теперь являются 97 государств. Кроме того, имеют статус наблюдателя комитета и его подкомитетов 41 международная организация.

Участие в работе COPUOS дает странам уникальную возможность мониторинга и обсуждения событий и процессов, связанных с космическим пространством.

Обретение полноправного членства в организации будет способствовать участию Узбекистана в широком международном сотрудничестве и получению возможности участвовать во всех мероприятиях COPUOS.

ИА «Дунё».

Реклама

«АКБ «КИШЛОК КУРИЛИШ БАНК»: ДОСТИЖЕНИЯ 2022 ГОДА И НОВЫЕ ЗАДАЧИ»

таково название пресс-конференции, состоявшейся 21 декабря 2022 года. В ней приняли участие руководство правления АКБ «Кишлок курилиш банк», ответственные лица соответствующих структур и представители средств массовой информации.

На мероприятии выступил председатель правления АКБ «Кишлок курилиш банк» Алишер Муратов. Он отметил, что Указ Президента «О Стратегии реформирования банковской системы Республики Узбекистан на 2020-2025 годы» от 12 мая 2020-го стал программным документом в деле реализации экономических реформ, в частности, модернизации банковской системы на основе современных требований. В соответствии с Указом расширяются масштабы оказываемых услуг, улучшается качество деятельности банков, что способствует повышению их популярности.

Сегодня по всей республике функционируют 103 офиса и центра банковских услуг, которые оказывают современные услуги более 700 тысячам клиентов.

К настоящему времени чистые активы банка по отношению к началу года повысились на 18,3 процента и достигли 24 трлн 500 млрд сумов. Общий капитал банка составляет 2 трлн 912 млрд сумов, по отношению к началу года он увеличился на 216 млрд сумов. Объем банковских депозитов - 8 трлн 471 млрд сумов, из которых 1 трлн 63 млрд - краткосрочные, 7 трлн 408 млрд - долгосрочные депозиты. Долгосрочные депозиты по отношению к началу года выросли на 2 трлн 94 млрд сумов, то есть на 39,4 процента.

Кредитные вложения банка по итогам 2022 года составили 20 трлн 220,4 млрд сумов и по отношению к началу года увеличились на 2 трлн 465 млрд сумов, или на 14,1 процента.

На мероприятии сообщалось, что в целях трансформирования банка с привлечением международной консалтинговой компании (PwC) Советом банка разработаны и утверждены стратегия

развития на 2020-2024 годы и «дорожная карта» по ее реализации.

Отмечено, что до настоящего времени с помощью международных экспертов трансформированы розничный, корпоративный, операционный блоки, рисковое, казначейское, финансовое, IT-направления, а также деятельность проектного офиса.

В этом процессе исходя из требований клиентов намечены цели по улучшению качества оказания услуг, повышению уровня клиентоориентированности, сокращению времени оказания услуг, увеличению видов предлагаемых банком продуктов.

Например, раньше банковские филиалы не только обслуживали клиентов, но и выполняли функции, связанные с операционной деятельностью, что, безусловно, оказывало определенное влияние на качество обслуживания.

В результате трансформации перед бизнес-направлением (розничным и корпоративным блоками) банка поставлена задача только по продаже банковских продуктов и улучшению качества услуг, другие его функции централизованы. В

результате время оказания услуг клиентам сократилось на 30 процентов.

При анализе кредитного портфеля банка в разрезе отраслей выявлено, что на промышленную сферу выделено 2 трлн 400 млрд сумов, сельское хозяйство - 982 млрд, строительство - 1 трлн 595 млрд, торговлю и бытовые услуги - 1 трлн 872 млрд, транспорт и коммуникации - 425 млрд, жилищно-коммунальные услуги - 92 млрд, другие сферы - 2 трлн 410 млрд, физическим лицам - 11 трлн сумов.

В течение 2022 года выделено 7,0 трлн сумов кредитных средств, в том числе юридическим лицам направлено 4 трлн 350 млрд сумов, физическим - 2 трлн 620 млрд сумов.

В соответствии с постановлением Президента «О дополнительных мерах

по развитию сферы услуг» от 27 января 2022 года выделен 261 млрд сумов на реализацию 362 проектов. В результате обеспечена занятость 3023 граждан.

Согласно постановлению главы государства «О мерах по дальнейшему расширению механизмов финансирования предпринимательских проектов в регионах» от 19 апреля 2022 года, инициаторам 132 проектов выделено 150 млрд сумов льготных кредитов.

Сегодня банк сотрудничает с рядом зарубежных финансовых институтов и выделяет кредиты в иностранной валюте с привлечением зарубежных кредитных линий.

В том числе в течение 2022 года подписаны договоры в рамках проекта:

- «Финансирование устойчивого развития сферы животноводства» с участием Французского агентства развития - на 12,9 млн евро;
- «Экстренная поддержка бизнеса, пострадавшего от глобальной пандемии коронавируса в Узбекистане» с участием Европейского инвестиционного банка - на 35 млн долларов;

- «Развитие сельского предпринимательства - 2-я фаза» с участием Международного банка реконструкции и развития - на 30 млн долларов;
- «Развитие сельского предпринимательства в Ферганской долине» с участием Международного банка реконструкции и развития - на 10 млн долларов.

За счет данных и привлеченных из других источников средств в течение текущего года профинансировано 299 проектов общей стоимостью 164,3 млн долларов.

А также за счет привлеченных банком средств выделены кредиты на проекты по расширению продовольственных ресурсов республики, увеличению производства сельскохозяйственной продукции. В том числе направлено 6,1 млн долларов на реализацию десяти проектов по организации тепличных хозяйств, 7,5 млн долларов на 11 инициатив по строительству холодильных

складов, 1,7 млн долларов на шесть проектов по созданию садов, 4,3 млн долларов - на 25 проектов по развитию животноводства.

Кроме того, в целях поддержки экспортной деятельности 106 экспортным компаниям выделено 110 млн долларов, в том числе 35 предприятиям-экспортерам - 13,9 млн долларов кредитных средств из Фонда поддержки экспорта. В текущем году экспортные поступления этих предприятий составили 153 млн долларов.

АКБ «Кишлок курилиш банк» активно участвует в финансировании подрядных предприятий, участвующих в строительстве многоэтажных жилых домов.

В частности, по состоянию на 1 января 2022 года 462 подрядчикам выделено 1 трлн 157 млрд сумов, доля в кредитном портфеле составила 10,3 процента. За прошедший период 2022 года на финансирование строительных работ 172 многоэтажных домов на 6547 квартир подрядчикам выделено 619 млрд 300 млн сумов кредитных средств.

По состоянию на 1 декабря 2022 года для финансирования работ по строительству 634 многоэтажек (на 23 152 квартиры) подрядным организациям направлено 1 трлн 776 млрд 300 млн сумов кредитных средств, доля в кредитном портфеле составила 12,6 процента.

В соответствии с Указом Президента «О дополнительных мерах по обеспечению населения жильем посредством ипотечных кредитов на основе рыночных принципов» от 9 декабря 2021 года в 2022-м банком выделено 2 трлн 200 млрд сумов ипотечных кредитов 10 401 соотечественнику.

Согласно Указу, в рамках нового порядка 1 трлн 800 млрд сумов, или 23,7 процента, всех выделяемых коммерческими банками средств в течение года приходится на долю АКБ «Кишлок курилиш банк».

...На пресс-конференции представители средств массовой информации получили ответы на интересующие их вопросы.

Пресс-служба АКБ «Кишлок курилиш банк».

Услуги лицензированы

ГУП «Редакции газет «Янги Ўзбекистон» и «Правда Востока»

УЧРЕДИТЕЛЬ:
Кабинет Министров
Республики Узбекистан

Главный редактор:
Салим ДОНИЁРОВ

Канцелярия: (0-371) 233-70-98

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает.

За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подписку.

Ответственность за качество печати газеты несет ИПАК «Шарк».

Телефон типографии 71-233-11-07.

Отдел рекламы: (0-371) 233-70-98

Газета зарегистрирована в Агентстве по печати и информации Республики Узбекистан. Рег. № 0005 от 17.09.2009 г.

Индекс - 178, Способ печати - офсетный, формат А-2, объем 2 п.л. Тираж 1587. Заказ Г-1228. Выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника. Цена договорная.

Газета отпечатана в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «Шарк».

Адрес предприятия: ул. Буюк Турон, 41.

Дежурный редактор: М. Черногаев
Корректор: И. Ярулина
Дизайнер: Б. Эгамкулов

НАШ АДРЕС:
100029, Ташкент, ГСП,
ул. Матбуотчилар, 32.
Отдел писем:
тел. 71-233-05-18, факс 71-233-56-33.
E-mail: info@pv.uz
Адрес в интернете: www.yuz.uz
Сайт: 71-233-47-05.

ISSN 2010-6963

Время итота - 02:25
Время подписи - 02:30

123456